

清晰細化罰則 倘違反誓言即取消議員資格

# 梁君彥：新「議員守則」提升議政水平

## 專訪

香港正處於實現由治及興的關鍵時期，在全面落實「愛國者治港」原則的環境下，特區立法會正制訂一套新的《立法會議員守則》，希望以更高標準自我完善，提升議政水平，更好助力香港與國家發展。立法會主席梁君彥昨日接受訪問時表示，新守則提供原則性框架，整合基本法、《議事規則》等相關規定，進一步清晰細化罰則，包括列明如違反基本法第104條所規定的誓言，即刻取消議員資格。

新的立法會監察委員會將由13名議員組成，由立法會主席擔任委員會主席，內會主席任當然委員，再選出一名總協調人。他透露本月中將向議事規則委員會提交有關修訂建議，爭取7月內完成修改議事規則及通過《立法會（權力及特權）條例》（第382章）修訂。

大公文匯全媒體記者 柴婧



▲立法會主席梁君彥表示，正爭取7月內完成修改議事規則及通過《立法會（權力及特權）條例》（第382章）修訂。 大公文匯全媒體記者柴婧攝

▲本屆立法會任期尚餘數月，正制訂新的《立法會議員守則》，以更高標準自我完善。

按照慣例，在每一屆立法會任期完結前，議員都會總結經驗，檢討和優化議會運作。本屆立法會任期尚餘數月，立法會早前作出一攬子檢討，提出參考了行政會議成員、政治委任官員、區議員，以及公務員現時的履職安排及相關行為守則或指引，並在現行《議事規則》的基礎上，正制定一套新的《立法會議員守則》，目標是在下一屆立法會實施。

守則將會引入多項措施，進一步完善議員履職監察的制度。為落實有關準則，議員個人利益監察委員會的職能會擴大，改名為「立法會監察委員會」。梁君彥表示，立法會監察委員會參考立法會行政管理委員會，將由13名議員組成，主席由立法會主席出任，內務委員會主席為當然委員，再選出一位總協調人。

### 只接受具名投訴 防被濫用

該三人會負責實名投訴的初步篩選，再向其他10名由各政團等協調產

生的委員提出建議，包括根據個案嚴重性初步建議委派三人、五人或七人小組處理，最終如何採取行動由委員會全體決定。為確保公正和避免投訴機制被濫用，委員會只會跟進具名投訴。

為進一步清晰訂立規矩，守則更清晰寫明罰則，並羅列不同的處分等級。梁君彥表示，最輕的處分是書面警告和訓誡，處理此級處分不用提交大會辯論，但需要提交報告；嚴重一級的則要公開動議案譴責，包括可停職停薪；更嚴重的可根據基本法第

79條第（7）項動議譴責議員的議案（詳見表）。梁君彥表示，有關罰則設有階梯，即使較輕的處分，若重犯也會升為嚴重處分。

據基本法第104條規定，香港特別行政區行政長官、主要官員、行政會議成員、立法會議員、各級法院法官和其他司法人員在就職時必須依法宣誓擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區。梁君彥強調，該守則會清晰列明如違反基本法第一百零四條所規定的誓言，便即刻取消議員資格。

### 私生活若不檢 機制可處理

有關新守則的訂立，是希望議員行為可符合身份，不能有損議會形象。對過往立法會無權處理的議員個人生活方面的事宜，梁君彥直言，在新機制下倘收到議員私生活方面的投訴，一旦牽涉議員誠信等影響立法會聲譽的情況，委員會有機會會處理。



▲每一屆立法會任期完結前，議員都會總結經驗，檢討和優化議會運作。

## 釐清議員職責 方便各界監督

【大公報訊】今屆立法會是落實「愛國者治港」後的首屆立法會，立法會主席梁君彥表示，面對百年未有之大變局，以及國家領導人對香港的希望，立法會希望為香港發展出更多力，因此總結過往經驗，希望訂立《立法會議員守則》，以滿足國家對特區、特區和立法會的自我要求，以及市民對立法會的新要求。他希望新守則幫助下一屆議員理解議會責任，更清晰認識議員職責。

守則包括序言和五大章節。序言

涵蓋體現國家對香港發展要求的國家領導人重要講話等內容，五大章節分別為：一般準則、議員職責、議員應有的行為操守、利益申報、調查和處分。

### 不設KPI 沒規定出席率

梁君彥表示，守則主要整合基本法、《議事規則》等相關規定，參考了行政會議成員、政治委任官員、區議員及公務員現時的履職安排及相關行為守則或指引，讓議員更易閱讀消

化，方便新議員盡快熟悉職責，亦方便各界監督。

他表示，守則不設關鍵績效指標（KPI），亦不對出席率做規定。若議員有立法會主席信納的嚴重疾病，或出席全國兩會等則會在計算出席率時相應減少分母數，而非當作缺席。

在聯繫市民方面，梁君彥表示，由於議員背景不同，聯繫的市民群體和方式亦不同，因此不做硬性規定，但守則建議議員應該開設地區和界別辦事處。

## 海濱擬設輕食攤檔 試行兩年

【大公報訊】記者易曉彤報道：財政預算案提出今年會在海濱設輕食飲品攤檔，發展局昨日表示，建議在中環、灣仔、北角及尖沙咀海旁，各增設兩個輕食攤檔，下月展開兩階段的競投程序，預計在年底展開為期兩年的試用期。發展局局長甯漢豪表示，並非要求營運者提供「石破天驚」的食物或飲品，而是希望提供一些受大家歡迎、可展現香港中西文化薈萃特色的食物，又指會優先考慮年輕創業者營運有關攤檔。

海濱事務委員會昨日開會商討，在維港兩岸的四個海濱地點各設兩個輕食飲品攤檔，包括位於中環9號及10號碼頭附近、灣仔金紫荊廣場、北角東岸板道及尖沙咀海旁近太空館一帶。

海濱事務專員李愷峯表示，當局首先邀請有意營運者提交意向書，當局會考慮營運理念、食物種類，以及與其他餐廳展開的協同效應等因素，選出第二階段入選者，並以投標租金及與政府的分成，選出最終中標者，預計在年底展開為期兩年的試用期。

大部分委員支持計劃。有委員認為，當局提出容許以彈性時間營運，但擔心令部分營運者變相不營業，提

醒當局平衡彈性及合理營運時間。有委員建議營辦商未必需要提供過於花巧的產品，簡單如本港特色的雞蛋仔、方格餅和龍鬚糖等就足夠。亦有建議認為可按「價高者得」招標程序，引入較成熟的飲食品牌，吸引更多人流，及達至可持續的財政情況。

當局考慮容許營運者以美食車設置攤檔。有委員指，美食車煮食時排污情況比地舖嚴重，建議以更環保模式營運，並引入可重用餐具。有委員擔心兩年試用期太短，未必能夠讓營辦商收回投資成本。

甯漢豪表示，不會強制要求攤檔以美食車方式營運。她又指會列明招標條件，若做完兩年後，發現該檔做得不太好，就會換一個營辦者，強調不會將輕食飲品攤檔視為很簡短、日後會不存在的餐飲設施。



▲北角東岸板道將會設立輕食飲品攤檔。

## 長者數碼共融計劃 服務逾2.4萬人次

【大公報訊】為讓長者融入數碼時代，數字政策辦公室（數字辦）去年12月推出「友智識」長者數碼共融計劃（「友智識」計劃）。

數字辦發言人昨日（6日）表示，計劃自推出以來獲得長者支持，並踴躍參與，至今已服務超過24000人次。

計劃透過資助12間地區服務機構，在全港18區設立共40個社區支援點，為60歲或以上的長者，尤其是

居住在舊區及公共房屋的獨老或雙老長者，提供定期定點的數碼培訓和技術支援。

推行機構採用深入淺出的方法，鼓勵長者學習日常生活中實用的流動應用程式和數碼服務，包括如何使用「智方便」、醫健通、HA Go和My SmartPLAY等常用的政府流動應用程式，以及學習網絡安全知識等，從而更有效、更到位地協助長者提升使用數碼科技的能力。



▲推行機構在社區支援點提供服務，為長者解答在使用智能手機方面的查詢。

## 假冒兒子呢3長者錢 餐廳經理囚56月

【大公報訊】記者葉浩源報道：警方昨日（6日）就一宗洗黑錢案判刑作交代。案件發生於2022年10月至2023年4月期間，警方接獲三名長者（83至87歲）報案，指接獲假冒為他們兒子的騙徒電話，訛稱因涉及刑事案件而被警察拘捕，需要保釋金，或因投資失利急需還錢，需要大量現金。三名長者因救子心切，信以為真，將合共13萬元現金分別存入指定銀行戶口及交給涉案騙

徒。警方經調查後，於2023年11月7日拘捕一名案發時34歲的本地男子，他報稱為餐廳經理，並發現有關銀行戶口在短短一日內，處理共8萬元犯罪得益。

案件昨日在區域法院提堂，被告承認兩項「串謀詐騙」罪及一項「洗黑錢」罪，被判罪名成立。元朗警區科技及財富罪案隊高級督察陳敏熹表示，為打擊電話騙案及針對以傀儡戶口作洗黑錢用途的阻嚇性，警方就判刑向法庭申

請加重刑罰。經法庭審視後，批准加重四分之一（8個月）的刑期，共判處監禁56個月。警方強調無論是犯罪集團成員操作戶口或傀儡戶口持有人，均會干犯洗黑錢罪。洗黑錢為非常嚴重的罪行，最高可被判罰款港幣500萬元及監禁14年。翻查資料，由2023年10月至今，已有102人因租借賣銀行戶口，在法庭就洗黑錢罪行被定罪時，被加重刑罰，刑期分別增加3至18個月。